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שאלון 37303 תש"ע 2010
שאלה 1 סעיף ב' – מבנה וקישור
[image: image2.jpg]SIS

NN
NN
n.m”"o-.uo.- 4
AN 3750

-3 %

2
DA
SIS




  

בטבלה שלפניך מוצג מידע על ארבע מולקולות. 
	המולקולה
	C2F2
	CF4
	NF3 
	BF3 

	המבנה המרחבי

של המולקולה
	קווית
	טטראהדר
	פירמידה משולשת
	מישורית משולשת


לאיזו/לאילו מבין המולקולות הנתונות יש דו-קוטב קבוע?

77%
1.
ל-  NF3בלבד.
16%
2.
ל- NF3  ו- BF3  בלבד.
3%
3.
ל- NF3  , BF3  ו- C2F2  בלבד.

4%
4.
לכל ארבע המולקולות.
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לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום.

כדי לענות על שאלה זו על התלמיד לדעת:

( 
מבנה מרחבי של מולקולות, פיזור מטען במולקולה.

( 
 נוסחת מבנה ונוסחת ייצוג אלקטרונית של מולקולה.

(
מיקום היסוד, שהאטום שלו הוא האטום המרכזי במולקולה, במערכה המחזורית.

( 
 מושג האלקטרושליליות.

( 
מהו קשר קוולנטי טהור ומהו קשר קוולנטי קוטבי. 

( 
לקבוע את קוטביות המולקולה על פי מבנה מרחבי נתון. 

סיבות אפשריות לטעויות:

כל התלמידים שטעו לא התייחסו למיקום היסוד, שהאטום שלו הוא האטום המרכזי במולקולה, במערכה המחזורית. למיקום זה יש חשיבות רבה לקיעה של צורת המולקולה (כאן הצורות נתונות) ובקביעת קוטביות המולקולה.

16% מהתלמידים בחרו במסיח 2 . טעות זו נובעת מחוסר הבחנה בין שני מבנים של מולקולות: פירמידה משולשת ומבנה משולש מישורי. תלמידים אלה התייחסו למולקולות NF3  ו- BF3  , שהנוסחה המולקולרית שלהן דומה, כאל מולקולות בעלות אותו מבנה.

7% מהתלמידים, שבחרו במסיחים 3 ו- 4 , אינם מבחינים כלל בין מבנים שונים של מולקולות.

התלמידים שטעו דלגו על שני שלבים של פתרון: ציור נוסחות ייצוג אלקטרוניות של מולקולות ובדיקה אם המולקולה סימטרית או לא ואיך מתפזר המטען במולקולה. 3% מהתלמידים, שבחרו במסיח 3 , סבורים שרק במבנה של טטראהדר יש פיזור אחיד של  צפיפות אלקטרונים ולכן רק במולקולה זו אין דו-קוטב קבוע.


בתרגול עם מודלים מומלץ לעמוד על מיקום של אטומי היסודות במערכה המחזורית, וכתוצאה מכך על ההבדלים בין הצורות השונות של המולקולות, תוך הדגשת ההבדלים בין  פירמידה משולשת למשולש מישורי, בין צורה קווית לצורה זוויתית, בין טטראהדר לפירמידה משולשת. 

המרכז הארצי למורי הכימיה





המחלקה להוראת המדעים





מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי


טכנולוגי ע"ש עמוס דה-שליט





משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


האגף לתכנון ולפיתוח תכניות לימודים
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